



瞄准新时代发展机遇 全面推进国际化办学

我校召开国际化工作会议

本报讯 为进一步统一思想、凝心聚力,加快推进学校国际化工作,11月19日,我校在雁塔校区召开国际化工作会议,分析学校国际化发展现状,明确学校国际化发展目标和主要任务。

教育部中外人文交流中心主任杜柯伟,中国教育国际交流协会学术交流与研究部副主任唐振福,学校领导苏三庆、刘晓君、张志昌、陈琪、黄廷林、王树声、董群雁、姚尧、胡志军等出席。陕西省委科技工委委员、省科技厅副厅长兰壮丽向大会致贺信。陕西省教育厅对外合作与交流处处长文通与会致辞。澳大利亚南澳大学校长大卫·劳埃德发来贺视频。

杜柯伟在题为“用人文交流理念引领高校国际化发展”的主题报告中,系统讲解了什么是人文交流以及人文交流的意义,从科技、文化、新闻出版等领域介绍了我国在人文交流方面的丰富成果。

校长刘晓君作了题为“瞄准新时代发展机遇

全面推进学校国际化”的主旨报告,对学校《关于全面推进国际化建设的实施意见》作了深入解读。报告阐述了大学国际化的新趋势,分析了学校国际化发展现状,明确了学校国际化发展目标,并提出了学校国际化的主要任务:一是要牢固树立开放办学和人文交流理念、完善国际化顶层设计;二是要以立德树人为根本,着力推进人才培养国际化;三是要助力“人才强校”战略,着力推进师资队伍国际化;四是要支撑“双一流”建设,着力推进科学研究国际化;五是要服务“一带一路”建设,着力深化中外人文交流;六是要落实惠港惠澳惠台政策,深化两岸四地合作交流;七是要推动内涵建设,着力提升管理服务国际化。

我校原副校长、国际水协杰出会员王瑞昌,上海外国语大学国际工商管理学院国际部主任俎媛媛,中国教育国际交流协会学术交流与研究部副主任唐振福分别以“师资队伍国际化之我

见”“对国际化人才培养与学生国际化工作的几点思考”“干部视野国际化”为题作主题报告。

国际交流合作处负责人作题为“立足学院 准确把握 明确目标 谋划发展”的工作报告,就学院国际化工作提出了“一院一策”的提升策略。

校党委书记苏三庆作总结讲话,从国际化人才培养、师资队伍、国际化科学研究、丰富中外人文交流以及国际化管理服务等方面,总结了过去几年学校在持续深化国际化办学的内涵建设,加快推进办学的国际化进程上取得的突出成绩,并结合当前国际形势及学校国际化工作实际提出要求:一要认清形势,提高站位,增强做好学校国际化工作的责任感和使命感,坚定信心,立足新起点、抢抓新机遇,创新思路方法,大力引进海外优秀人才,开展国际交流合作,承担好高校国际交流的职责使命。二要开拓进取,担当作为,注重国际合作关系的实质性、可持续性、互补

性、创新性和可操作性,扎实推动学校国际化高质量发展。三要凝心聚力,砥砺前行,开创学校国际交流事业新局面。要坚持党委统一领导,党政齐抓共管;充分发挥学校的主导作用,强化部门协调,落实学院的主体责任;加强考核,建立健全体制机制,积极鼓励师生开展国际交流,加大国际化条件保障,通过国际交流促进学校各项事业追赶超越、争创一流。

为加强对国际化工作的领导,学校日前成立了国际化工作领导小组并印发《西安建筑科技大学关于全面推进国际化建设的实施意见》。《意见》进一步明确了学校国际化建设的指导思想、基本思路、主要目标、主要任务和举措,全面促进我校国际化进程,助力提升我校在人才培养、师资队伍、科技创新、社会服务、文化传承发展、管理治理等方面的水平和能力,推动学科高质量发展。

王晓昌、白国良受聘南山书院、紫阁书院院长

本报讯 日前,南山书院院长、紫阁书院院长聘任仪式分别在草堂校区举行,校长刘晓君分别为两位院长颁发聘书。

我校环境工程国家重点学科带头人、西北水资源与环境生态教育部重点实验室主任、陕西省环境工程重点实验室主任、国家城市非传统水资源开发利用国际科技合作基地主任王晓昌教授受聘南山书院院长;我校结构工程国家重点学科和土木工程一级学科学术带头人、结构工程与抗震教育部重点实验

室主任、土木学院教授委员会主任白国良教授受聘紫阁书院院长。

刘晓君在讲话中介绍了我国古代书院制的历史渊源,回顾了我校探索实践现代书院制的历程。她表示,书院的建设发展要有高水平师资的参与,王晓昌教授、白国良教授作为行业领域著名的专家学者,长期从事科研与高等教育管理工作,具有丰富的经验,他们的加入将会为我校现代书院制的发展注入新的活力。

王晓昌教授、白国良教授在发言中表示,将尽快熟悉、积极参与书院工作,尽心尽力为我校现代书院制发展贡献力量。

聘任仪式后,王晓昌教授、白国良教授分别为广大师生作了题为“浅谈大学生活对人的终生影响”“专业学习与素质培养”的专题报告。

校党委副书记张志昌主持仪式并介绍了王晓昌教授、白国良教授的基本情况。

我校召开疫情防控工作推进会

本报讯(记者 鹏超) 为进一步做好秋冬季校园新冠肺炎疫情防控工作,11月25日上午,我校在行政楼四楼会议室召开疫情防控工作推进会,传达陕西省教育系统新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组《关于进一步做好秋冬季校园新冠肺炎疫情防控工作的通知》精神并就我校新冠肺炎疫情防控工作

方案进行了完善细化。

校党委书记苏三庆在讲话中指出,学校疫情防控工作取得阶段性胜利,这是全校师生团结一心、共同抗“疫”的结果。苏三庆强调,要提高思想意识,把常态化的疫情防控和教学、科研各项工作结合起来落到实处,按照陕西省教育系统通知和学校防控工作方案,抓好贵

任落实;要按照教育部和陕西省要求结合学校实际进一步完善疫情防控工作方案,抓好防控措施落实,积极开展防控演练,熟悉应急预案,加强门卫制度管理,做好返校人员的筛查、隔离和物资准备等各项工作。

校党委副书记张志昌,副校长张晓辉、董群雁出席。

我校召开党建“双创”工作审核验收会

本报讯 11月30日上午,省委教育工委党建“双创”工作审核验收组一行6人来我校审核验收教育部首批党建“双创”工作完成情况。

审核验收组听取了学校党建“双创”工作汇报。首批全国党建工作样板党支部建筑学院建筑技术教研室党支部负责人从重点任务完成情况、反馈意见改进情况、典型经验分享三个方面对

党建“双创”工作进行汇报。审核验收组观看了样板支部党建“双创”工作视频资料,查阅了建设成果资料。

验收组表示,西安建大党委高度重视党建“双创”工作,成效显著,特色鲜明。希望各创建单位深入总结凝练创建过程中的好方法、好经验,将典型经验和优秀成果推广出去,发挥示范带动作用,不断促进党建和业务工作双向深

度融合。

校党委副书记张健在主持会议时表示,要以这次检查指导为契机,不断巩固建设成果,强化品牌塑造,提升示范成效,充分发挥支部和党员的两个作用,推动学校党建工作全面再升级,为学校“创一流、建百强”目标提供坚强的组织保障。

会后,审核验收组成员实地走访参观了示范点党建阵地。

“2020城市规划·长安论坛”举办

全国规划专家齐聚西安共话“国家战略与西部规划使命”

本报讯(记者 崔凯) 11月21日至22日,由中国城市规划学会主办,我校建筑学院、西安市城市规划设计研究院、中国城乡建设与文化遗产研究院等联合承办的“2020城市规划·长安论坛”在我校举行。来自全国10余省(市、自治区)40余家单位的城市规划设计领域专家学者参加论坛。

校党委书记苏三庆在致辞中指出,城乡规划学作为我校的优势传统学科,会聚了以业界知名教授、学者为骨干的人才团队,推出了一批重要的研究成果,为我国尤其是西部地区城乡规划学科的发展作出了重要贡献。本次论坛通过线上、线下相结合的方式,强化东、西部学术交流,是一场高水平的学术盛宴。学校将继续大力支持长安论坛,努力为西部地区人居建设高质量发展贡献力量。

中国城市规划学会常务副理事长兼秘书长石楠主持论坛开幕式并代表学会致辞。陕西省住建厅副厅长刘浩、陕西省自然资源厅副厅长卢勇分别致辞。

论坛主旨报告环节,中国工程院院士、西部绿色建筑国家重点实验室主任刘加平教授,重庆大学建筑与城市规划学院赵万民教授,我校城市规划设计研究院院长周庆华教授,我校副校长王树声教授,英国社会科学院院士、皇家规划学会副主席杨威等14位专家围绕“新时代城乡绿色发展的若干问题”“西部人居环境的山地科学观”“秦巴山区生态保护与绿色发展”“文化复兴战略与空间规划思考”“21世纪全球规划师的使命”等主题作报告。

论坛圆桌会议环节,来自西部高校的规划教育者围绕“后疫情时代的规划

教育、规划教育与人才需求”等话题进行了研讨。

论坛平行论坛环节,来自西部院校及科研机构的专家学者围绕“西部历史文化保护与传承”“西部绿色生态人居环境”“后疫情时代与国土空间应对”等展开交流,总结西部地区历史文化保护经验,探讨后疫情时期城市规划发展方向与科学研究重点,并联合发出了西部规划青年增强担当使命的倡议。

“城市规划·长安论坛”是中国科协所列的全国重要学术会议,旨在推动西部地区城乡规划学科的发展,促进东西部地区城乡规划理论与实践的交流,推动学界、业界的相互促进发展,规划教育理念与方法应对等,实现“分享经验、共享成果”。

2020中国(西安)水博会举行

本报讯 11月26日至28日,由陕西省会展中心和我校主办的2020中国(西安)国际水处理技术与装备博览会(简称“水博会”)在西安国际会展中心举行。

本届“水博会”的举办旨在积极推进水务产业及水环境治理产业数字化、智慧化,按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的发展思路,推动以水资源的永续利用支撑城市经济社会的可持续发展,重塑西北及“一带一路”沿线国家和地区人水和谐平衡关系。大会以“智慧水务·生态丝路”为主题,邀请了“一带一路”沿线国家和地区的企业参展,促进技术、商务合作交流,尽显国际化、专业化水平。

大会举办了“2020丝路(西安)水处理高峰论坛”及八场专业学术论坛,论坛主题涉及水源地修复、饮用水及污水处理、污泥处理与处置、工业废水处理、水环境生态保护等。来自清华大学、哈尔滨工业大学、南京大学、我校、火箭军工程大学、英国埃克塞特大学、日本东北大学等学校的专家学者作了报告。

此外,大会设置了污水/污泥/废水处理设备展区、膜技术与膜处理产品展区、智慧水务与仪器仪表展区等13个展区,吸引了48家国内外知名企业参展。

心理素质拓展与咨询中心获表彰

本报讯(通讯员 王凯) 近日,省委教育工委公布陕西高校心理健康教育与咨询中心标准化建设项目(2020年度)和第三批省级示范心理中心创建结果,心理素质拓展与咨询中心被授予“陕西普通高等学校心理健康教育与咨询示范中心”称号。

对照省委教育工委印发的《陕西普通高校心理健康教育与咨询中心建设标准(试行)》,我校认真组织申报评审,并接受了专家组实地验收评审。专家组认为,我校心理健康教育工作在领导体制、教学科研、宣传活动、咨询服务、预防干预、队伍建设、条件保障、工作成效等方面处于省内高校较高水平,工作效果显著、工作优势明显、特色亮点鲜明,在提高大学生思想政治教育工作质量,落实立德树人根本任务中发挥了重要作用。

心理素质拓展与咨询中心在两校区开展心理健康教育与咨询服务,占地面积1200平方米,包括个体咨询室、团体辅导室、沙盘室、音乐放松室、心理宣泄室等19间功能室。目前,中心有7名专职教师致力于为我校在校师生提供专业心理教育与咨询服务。近年来,心理素质拓展与咨询中心已参与和主持项目10余项,获奖30余项,发表与专业相关的学术论文30余篇。



11月25日下午,我校与中建新疆建工(集团)有限公司校企合作签约仪式在雁塔校区行政楼四楼会议室举行。校长刘晓君,副校长张晓辉、董群雁,中建新疆建工(集团)有限公司党委书记、董事长徐爱杰出席会议。仪式上,董群雁与中建新疆建工(集团)有限公司副总经理兼西北公司党委书记刘元章代表双方签署了校企合作协议书。刘晓君与徐爱杰共同为产学研合作基地揭牌。刘晓君还向中建新疆建工(集团)有限公司授予“大学生实习实践教育基地”和“研究生教育创新基地”牌匾。